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1. ВЪВЕДЕНИЕ

Проект  VARIED (Volunteering And Rugby Inclusion Engaging Dreams) за приобщаващо

ръгби, е финансиран с 200 000 евро от  програма Еразъм плюс на Европейския съюз, и

включва пет държави (Испания, Италия, Австрия, България и Франция), координирана от

Градския  съвет  на  Куйера  (Испания), чрез  Европейския  офис  на  Департамента  за

икономическо  насърчаване  на  Градски  съвет.  Партньорите,  създали  този  проект,  са

Университетът  на  Валенсия,  CUS  Rome  Tor  Vergata  (Италия),  Rugby  opens  boarders

(Австрия),  Trust  Rugby  International  Spain  (Испания),  Фондация  Европейски център за

иновации образование  наука и култура (България) и, като водещ партньор -  Градският

съвет на Кулера.

След система от индикатори, преносими към бъдещи издания на същия този проект, както и

към  други  подобни  проекти, чрез  библиографско  проучване  на  вторични  източници  и

проекти  с  теми,  подобни  на  VARIED,  и  след  създаването  на  тази  система,  серия  от

въпросници  бяха  изпратени  до  всеки  на  участващите  страни.  Членовете  на  тези  екипи

отговориха на тези проучвания,  от които бяха получени редица данни, които направиха

възможно определянето на социално-икономическото въздействие  на  проекта.  След като

анализираме резултатите на европейско ниво и ги сравняваме между страните във финалния

доклад,  към който  този  доклад  е  приложение, на  седващите страници,  ще анализираме

подробно конкретния случай на България.

2. ПОЛУЧЕНИ РЕЗУЛТАТИ

2.1 ДАННИ, ИЗВЛЕЧЕНИ ОТ ПРОУЧВАНЕТО НА ДОБРОВОЛЦИ

Анализът на тази анкета се фокусира върху отговорите на българските доброволци, 100% от

които  заявяват,  че  са  участвали  или  участват  в  проект  VARIED.  Освен  това  сред

доброволците,  които  в  момента  участват  в  проекта  VARIED,  75%  са  участвали  като

доброволци в други НПО, асоциации или проекти, а 25% не са участвали в нищо друго, а

само в проекта VARIED.



Доброволци, участвали в НПО

По отношение на доброволците, които са участвали в други НПО, асоциации или

проекти, 50% казват, че са участвали в 1-2, 42% в 3-5 и 8% в повече от 5, като участието в

повече от 5 е по-малко преобладаващо ( Фигура 28).

Фигура 1. Брой НПО, сдружения или проекти, в които сте участвали като доброволец

Източник: Собствена разработка

Продължителност като доброволец

Продължителността  на  времето,  през  което  респондентите  са  били доброволци,

варира, като 23% са доброволци за по-малко от една година, 31% за 1-3 години, 15% за 3-5

години и 31% за повече от 5 години. Следователно по-голямата част от респондентите са

били доброволци между 1 до 3 години и повече от 5 години (Фигура 29).



Фигура 2. Време, прекарано в доброволчество

Източник: Собствена разработка

Проекти, в които са участвали доброволците

За да се  получи по-конкретна информация за  проектите,  в  които са участвали

доброволците, те бяха попитани конкретно за вида доброволчество, което са извършили

(в допълнение към проекта VARIED):

Доброволчество с деца 29%

Екологично доброволчество 29%

Спортно доброволчество 20%

Доброволчество в социалната помощ 11%

Доброволчеството в образованието 11%
Фигура 3. Тип осъществено доброволчество

Източник: Собствена разработка

На Фигура 30 може да се види, че най-често срещаните доброволчески дейности са

доброволчество с деца и доброволчество в областта на околната среда,  и двете с 29%,

следвани  от  доброволчество  в  спорта  с  20%  и  накрая,  доброволчество  в  социалните

помощи и доброволчество в образованието, и двете с 11%.

За да разберем мащаба на доброволчеството сред хората, доброволците бяха попитани 

дали имат познати, които участват като доброволци в проекта VARIED или в други 

проекти, на които 100% отговориха утвърдително. Освен това, когато уточняват връзката, 

с която имат тези познати, 81% от анкетираните са посочили, че са приятели, а 19% - че са 

членове на семейството.



Резултати

За да  задълбочим характеристиките на доброволците в България,  в проучването

бяха представени поредица от твърдения, за да се покаже степента им на съгласие с тези

твърдения, което доведе до следните данни:

● „Доброволчеството може да ми помогне да намеря работа, където бих искал да
работя“

Преобладават отговорите, отразяващи съгласието на доброволците, като 24% са

съгласни,  че  доброволчеството може да  им помогне  да  намерят  работата,  която биха

искали, а 37% са напълно съгласни. Има еднакъв дял от доброволците, които са съгласни

или  несъгласни,  несъгласни  и  категорично  несъгласни  с  това  твърдение  (13%  всеки)

(Фигура 31).

Фигура 4. Степен на съгласие: „Доброволчеството може да ми помогне да намеря

работа, където бих искал да работя“

Източник: Собствена разработка

● „Моите приятели/семейство са доброволци“

По-голямата  част  от  приятелите/роднините  на  респондентите  не  са

доброволци, тъй като 44% не са съгласни и 12% са категорично несъгласни с това

твърдение, а 38% не знаят какво да мислят по въпроса. Само 6% от респондентите

имат приятели/роднини, които са доброволци (Фигура 32).



Фигура 5. Степен на съгласие: „Моите приятели / семейство са доброволци“

източник : Собствен разработка

● „Аз съм човек, който се грижи за хората в неравностойно положение ”

В този случай, доброволците изразяват ясно съгласие с изказаното по-горе

твърдение,  като 81% са  силно съгласни и 19% съгласен. Никой не смята,  че  е

човек,  който  не  се  интересува  от  най-неравностойните,  всички  те  отразяват

загрижеността си за тях (Фигура 33).

Фигура 6. „Аз сутринта а човек СЗО грижи за на в неравностойно положение”

източник: Собствен разработка



● „Доброволчеството ме кара да се чувствам важен ”

 Отговорите, отразяващи съгласието на доброволците, бяха изключително

преобладаващи,  като  31% се  съгласиха  с  това  твърдение  и  63% бяха  напълно

съгласни. Само 6% нямат ясно мнение по този въпрос и нито един респондент не

е съгласен, че доброволчеството ги кара да се чувстват важни (Фигура 34).

Фигура 7. Доброволчеството ме кара да се чувствам важен

източник: Собствен разработка

● „Доброволчеството ми помага да забравя проблемите си ”

В  този  случай  няма  съмнение,  че  доброволчеството  помага  на

доброволците в България да забравят проблемите, тъй като 94% от анкетираните

посочват,  че  са  напълно  съгласни  с  това  твърдение,  а  6%  са  съгласни.

Следователно всички респонденти са съгласни с това твърдение (Фигура 35).



Фигура 8. Доброволчеството ми помага да забравя проблемите си

източник: Собствен разработка

● " Наистина съм загрижен за конкретната група, с която работя ”

По-голямата част от доброволците, 88%, казаха, че са наистина загрижени

за  конкретната  група,  с  която работят,  като  6% са  напълно съгласни и  6% са

съгласни.  Само  6%  посочиха,  че  не  знаят  какво  мислят  за  това  и  нито  един

доброволец не посочи, че не са загрижени за  своята група,  тъй като никой не

изрази несъгласие (Фигура 36).

Фигура 9. Степен на съгласие: "Наистина съм загрижен за конкретната група, с която работя”

източник: Собствен разработка



● „Доброволчество прави чувствам се по-малко самотен”

Според 69% от анкетираните доброволчеството ги кара да се чувстват по-

малко самотни, тъй като са напълно съгласни с това, а 31% не знаят дали ги кара да

се чувстват по-малко самотни или не. Никой нямаше противоположно мнение по

този въпрос (Фигура 37).

Фигура 10. Степен на съгласие: „Доброволчество прави чувствам се по-малко самотен ”

източник: Собствен разработка

● „Доброволчеството ми помага да се  чувствам по-малко виновен,  че

имам повече късмет от другите“

Повечето  доброволци,  56%,  са  безразлични  към  твърдението,  че

доброволчеството им помага да се чувстват по-малко виновни, че са по-щастливи

от другите. От друга страна, 13% са съгласни и 31% са напълно съгласни с това

твърдение. Нито един респондент не изрази несъгласие с него (Фигура 38).



Фигура 11. Степен на съгласие: „Доброволчеството ми помага да се чувствам по-малко

виновен, че имам повече късмет от другите "

източник: Собствен разработка

● „Доброволчеството ми помага да науча повече за каузата, върху която работя "

По-голямата  част  от  доброволците  имат  положително  мнение  за

въздействието на доброволчеството върху научаването им за каузата, върху която

работят, като 63% са напълно съгласни и 31% са съгласни. Само 6% са безразлични

и никой не е съгласен с това твърдение (Фигура 39).

Фигура 12. Степен на съгласие: „Доброволчеството ми помага да науча повече за

каузата, върху която работя "

източник: Собствен разработка



● „Доброволчеството ми помага да подобря самочувствието си "

По-голямата  част  от  доброволците,  а  именно  75%,  наистина  вярват,  че

доброволчеството  им  помага  да  подобрят  самочувствието  си,  като  19% казват,  че  са

напълно съгласни, а 19% са съгласни. Само 6% са посочили, че не знаят какво мислят за

това и нито един доброволец не е казал, че не е помогнало на самочувствието им, тъй

като никой не е несъгласен (Фигура 40).

Фигура 13. Степен на съгласие: „Доброволчеството ми помага да подобря самочувствието си "

източник: Собствен разработка

● „Доброволчеството ми помага да имам нов поглед върху нещата ”

В този случай доброволците изразяват ясно съгласие с горното твърдение,

като  94%  са  напълно  съгласни  и  6%  са  съгласни.  Никой  не  смята,  че

доброволчеството не му помага да има нови гледни точки върху нещата, всички

сочат, че го прави (Фигура 41).



Фигура 14. Степен на съгласие: „Доброволчеството ми помага да имам нов поглед върху нещата ”

източник: Собствен разработка

● „Чувствам, че е важно да помагам на другите ”

Отново,  доброволците  ясно  са  съгласни  с  твърдението,  което  им  е

предложено, като 94% са напълно съгласни и 6% са съгласни. Следователно всеки

чувства,  че  е  важно да помага на  другите,  никой не  се  чувства по друг начин

(Фигура 42).

Фигура 15. Степен на съгласие: „Чувствам, че е важно да помагам на другите ”

източник: Собствен разработка



● „Доброволчеството ще ми помогне да успея в избраната от мен професия "

63% от анкетираните смятат, че доброволчеството ще им помогне напълно

да успеят в избраната от тях професия, а 6% са съгласни с това. 19% не смятат, че

доброволчеството ще им помогне, а 12% нямат ясно мнение (Фигура 43).

Фигура 16. Степен на съгласие: „Доброволчеството ще ми помогне да успея в избраната от мен професия "

източник: Собствен разработка

● „Мога да правя неща за кауза, която е важна за мен "

По-голямата част от доброволците (88%) смятат, че са напълно способни

да правят неща за кауза,  която е важна за тях,  а 6% също са съгласни с това.

Същият процент (6%) нямат ясно мнение по въпроса и нито един доброволец не

се чувства неспособен да прави неща за кауза, която е важна за тях (Фигура 44).



Фигура 17. Степен на съгласие: „Мога да правя неща за кауза, която е важна за мен"

източник: Собствен разработка

● „Мога да се науча как да се справям с различни хора ”

Доброволците ясно са съгласни с  изявлението,  което им е  предложено,

като 94% са напълно съгласни и 6% са съгласни. Затова всички смятат, че могат

да се научат да се справят с различни типове хора, никой не противоречи на това

(Фигура 45).

Фигура 18. Степен на съгласие: „Мога да се науча как да се справям с различни хора ”

източник: Собствен разработка



● „Доброволчеството ме кара да се чувствам по-добре за себе си ”

 Няма  съмнение,  че  българските  доброволци  наистина  смятат,  че

доброволчеството  ги  кара  да  се  чувстват  по-добре,  тъй  като  100%  изразиха

пълното си съгласие с това (Фигура 46).

Фигура 19. Степен на съгласие: „Доброволчеството ме кара да се чувствам по-добре за себе си ”

източник: Собствен разработка

● „Доброволческият опит ще изглежда добре в автобиографията ми ”

Повечето  доброволци  оценяват  положително  въздействието  на

доброволческия  опит  върху  тяхната  автобиография.  81%  от  доброволците  са

напълно съгласни и 6% са съгласни с това твърдение. За разлика от тях само 13% от

анкетираните не са съгласни (Фигура 47).



Фигура 20. Степен на съгласие: „Доброволческият опит ще изглежда добре в
автобиографията ми ”

източник: Собствен разработка

● „Доброволчеството е начин за създаване на нови приятели ”

 В този случай мнението на всички респонденти е, че доброволчеството е

начин  за  създаване  на  нови  приятели,  като  94% от  доброволците  са  напълно

съгласни с това твърдение, а 6% са съгласни (Фигура 48).

Фигура 21. Степен на съгласие: „Доброволчеството е начин за създаване на нови приятели ”

източник: Собствен разработка



● По отношение на възраст, пол и образователно ниво на българските доброволци:

- Половината от доброволците принадлежат към възрастовата група 35-44 години, а

останалите са разпределени в четири по-малки групи. Втората по големина група

е възрастовата група 25-34 години с 19% от общия брой. Възрастовите групи 18-

24 г. и 45-54 г. имат същия дял - по 13%. И накрая, най-слабо представената група

е възрастовата група 55-64 години, само с 5% от доброволците (Фигура 49).

Фигура 22. Възраст на доброволци

източник: Собствен разработка

- 6262% от доброволците в България са мъже и 38% жени (Фигура 50).

Фигура 23. Пол на доброволци

източник: Собствен разработка



- 69% от доброволците са с висше образование, а 31% със средно. Следователно 

всички доброволци в България са образовани, като преобладава висшето 

образование (Фигура 51).

Фигура 24. доброволци ниво на образование

източник: Собствен разработка

● Текущо положение на доброволците

По отношение на текущата ситуация на доброволците (Фигура 52) и тяхната 

настояща и/или последна професия (Фигура 53), те посочиха следното:

Само работа 81%

Основно уча и работя от време на време 13%

Основно работя, но и уча 6%
Фигура 25. Текущ ситуация 

източник: Собствен разработка

Директор / Управител 40%

Професионалист, научен и интелектуален 20%

Техник и професионалист на средно ниво 20%

Административен помощен персонал 13%

инсталационен или машинен оператор или монтьор 7%
Фигура 26. Текуща/последена професия на доброволците

източник: Собствен разработка



- Следователно повечето от тях работят само в момента (81%) и професиите, които

са  работили  най-много,  са,  първо,  директор/мениджър  (40%)  и,  второ,

професионални, научни и интелектуални (20%) и техник и среден -професионално

ниво (20%), като професии изискват отговорност и знания.

И накрая, по отношение на нетния доход, който доброволците имат средно в домакинството си на 
месец, 44% от тях имат между 2001 и 3000 г., 24% между 1501 и 2000 г., 13% са в най-крайния край на
3000+ и други 13% са между 501 и 1000, а 6% между 1001 и 1500 (Фигура 54).

Фигура 27. Среден нетен доход на домакинство на месец

източник: Собствен разработка

2.2 ДАННИ, ИЗВЛЕЧЕНИ ОТ ПРОУЧВАНЕТО НА ИГРАЧИТЕ

В този втори анализ на резултатите са събрани отговорите, дадени от българските

играчи, като отговорите и получените резултати, са както следва: Бяха получени общо 35

отговора и отговорите бяха по-разпръснати в сравнение с испанските играчи. От тези 35

отговора, 17 бяха мъже, 4 бяха жени и 14 души решиха да не отговарят. Свързвайки този

резултат с резултатите, получени от анкетираните в Испания, трябва да посочим, че те са

доста сходни, тъй като можем да видим, че фигурата на жените в този вид спорт все още

не е толкова дълбоко вкоренена и следователно може да бъде се счита,  в рамките на

проекта VARIED, че има въздействие върху тези данни в рамките на плана за равенство

на проекта.



Мъж 

жена

предпочитам да не отговоря

Фигура 28: Мъж или жена сте?

източник: Собствен разработка

Що се отнася до възрастта на анкетираните, всички получени данни показват, че

100% са на възраст между 18 и 24 години. Също така 100% от анкетираните са учили

основно образование и са учили в държавно училище.

● работа ситуация

Виждаме, че 62,5% от анкетираните само учат, 31,3% учат и работят, а останалите

само работят.



Само работа

Основно работа, а също и учене
Безработен съм без обезщетения за безработица
Аз само уча

Фигура 29: работа ситуация

източник: Собствен разработка

● Вид увреждане и ограничение

81,3%  от  анкетираните  са  с  придобито  увреждане,  а  18,7%  са  с  вродено

увреждане. Всеки респондент е с различна степен на увреждане. Много важен факт е, че

100% от анкетираните са с увреждане от 1 до 24%.

От  една  страна,  59,4%  от  играчите  имат  ограничение,  причинено  от  вид

ограничение, което не е посочено, 18,8% имат интелектуално ограничение, други 18,8%

имат визуално ограничение и, от друга страна, 100% от играчите заявяват, че нямат друг

вид ограничение.



Придобита 

вродена

Фигура 30: Тип на увреждане

източник: Собствен разработка



Двигателно ограничение 
Интелектуално ограничение 
Визуално ограничение 
Ограничение на слуха
Ограничение, причинено от здравословно разстройство психично разстройство 
Предпочитам да не го казвам

Фигура 31: Тип на ограничение

източник: Собствен разработка

● Физически дейност

●
Що се отнася до физическите дейности, 100% от играчите заявяват, че не ходят на специалист, 

който да им помогне с техните физически ограничения. Резултатите показват още, че повечето от 
анкетираните спортуват между 1 и 3 пъти седмично (46,9% веднъж седмично и 34,4% между 2 и 3 дни в 
седмицата). Трябва също да се отбележи, че същият резултат е получен за тези, които извършват 
физическа активност между 4 и 6 дни в седмицата и тези, които не извършват никаква физическа 
активност (и двете с 9,4%).



1 ден седмично
2 до 3 дни в седмицата
4 до 6 дни в седмицата 
Без физическа активност
Всеки ден от седмицата

Фигура 32: Дни, в които сте физически активни на седмица

източник: Собствен разработка.

Анкетираните,  които  заявяват,  че  не  се  занимават  с  физическа  активност,  го

правят  поради  липса  на  време  и  мотивация,  въпреки  че  трябва  да  се  отбележи,  че

анкетираните също заявяват, че това се дължи на липсата на инфраструктура за достъп за

практикуване на адаптиран спорт.

Фигура 33: Причина за липсата на физическа активност

източник: Собствен разработка

В заключение на анализа на резултатите на респондентите ще откроим данните,

свързани с доходи, субсидии, жилища и др.

● Данни, свързани с доходи, жилища и субсидии, наред с други.



По отношение на тези данни трябва да се отбележи, че никой от анкетираните не

получава социална или държавна финансова субсидия, въпреки че заплатата им е между

500 и 2000 евро. С други думи, 53,1% от анкетираните имат среден доход на домакинство

между 1501 и 2000 евро.



Да, получавам държавна помощ.
Да, получавам пенсия без вноски
Не, не получавам никакви социални или данъчни помощи.
Не, не получавам никакъв вид субсидия/помощ.

Фигура 34: Получавате ли финансова помощ?

източник: Собствен разработка



Между 500 и 1000 евро

Между 1001 и 1500 евро
По-малко от 500
Повече от 1501 евро

Фигура 35: Нетен доход на разположение на домакинството средно на месец

източник: Собствен разработка

100% от анкетираните живеят в общ апартамент с друг човек и не се нуждаят от 

помощ в апартамента.

Живея заедно в къща с други хора
Живея сама в собствения си дом

Фигура 36: С кого живеете?

източник: Собствен разработка



Не, нямам домашен помощник вкъщи
Да, за домакинска работа

Фигура 37: Получавате ли някакъв вид помощ у дома??

източник: Собствен разработка

И накрая, трябва да се отбележи, че нито един от респондентите не принадлежи 

към организация или асоциация за хора с функционално разнообразие.
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